

中国中西医结合杂志 1998 年 在京编委新春座谈纪实

1998 年 1 月 16 日,中国中西医结合杂志社邀请中、英、日文版在京编委举行新春座谈会,数十位专家踏着纷飞的瑞雪莅会,对本刊的发展提出了许多宝贵意见和建议,显示了他们对杂志社的关心、爱护。难能可贵的是本刊顾问、我国著名药理学家周金黄以九十高龄仍一如既往出席令人感动。编辑部主任黄晓愚同志介绍了本刊 1997 年的工作情况。

根据编委会专家在本刊成立 15 周年座谈会上提出的意见,本刊进行了一定的改进,中文版增加了“海外中西医结合”栏目,已介绍了美国、德国、香港、台湾等国家和地区的中西医结合研究情况。英文版增设了“人物介绍”栏目,每期介绍 1~2 名我国著名中西医结合专家。同时,加强了中西医结合知识的普及宣传,开辟了“中医药名词术语”栏目,还刊载有关海内外学术会议论文摘要。英文版的发行量显著增加。

在过去的一年里,杂志社在广大中西医结合读者、作者的大力支持下,在全体编委及各位专家的精心指导下,以及杂志社全体同仁努力下,取得了较大成果。据中国科学引文数据库 1996 年数据统计,本刊在“被引频次最高的中国科技期刊 500 名排行表”中,名列第 9 位,并被评为国内有影响的医学期刊,同时被有关权威机构和数据库列为核心期刊。本刊中文版荣获 1997 年第二届全国优秀期刊三等奖,1997 年中国科协优秀期刊三等奖。日文版已发行到第九卷,仍在正常运作。现将部分专家发言摘录如下。

陈可冀(本刊主编,中国科学院院士,全国政协委员):非常感谢大家的光临,特别是周老,在下雪天光临本会,每次来都是对我们很大的鼓舞,还有中国中医研究院名誉院长唐由之也光临会议。中国中西医结合杂志今年 18 岁了,已到妙龄之年。我给她起了个名字,叫“中西医结合工作者的摇篮”。为什么叫“摇篮”呢?因为我们有相当多的从事中西医结合工作的中青年专家现在已经是教授了,当年做学生的时候,就读这本杂志,现在他们已经在这里发表有影响专著了。当然,我们老专家在这里发表成果同样是重要的。在 80 年代有一段时间中西医结合事业遇到了挫折,这本杂志还是起了一定的交流和促进作用。这是我感到比较欣慰的,我们一定要继续办好这个杂志,这是第一点。第二点,继续坚持开放办刊的方针。本刊发表文章都是送外审,很多文章两次甚至三次审稿,英文版的审稿

更严格,这就使得刊物的质量有所提高。这是采取一种开放的方法,所以被引证率比较高,反应比较好。特别是很多专家审稿很认真,很细致,意见很具体。第三点是编辑部的同志敬业精神很好,非常感谢这些同志,每期杂志出来,都要进行评刊,有错字的,要行经济上的处罚,这是一项很好的制度,警钟长鸣,要认真核查,对读者负责。第四点,坚持办刊的高标准,希望刊登更多的获奖文章,比如国家中医药管理局奖、卫生部奖等各种不同级别的奖励文章,这些文章实用性强、科学性和准确性高,这一点基本上做到了,要尽可能坚持。临床论著尤其实验研究文章,大部分是国家自然科学基金、卫生部或国家中医药管理局的基金项目,发表这类文章的多寡,是评价一个医学刊物水平高低的重要标准。第五点,办刊方针要有改进。上次座谈会上,大家提出加一个海外中西医结合栏目,我们陆续介绍了美国、德国、香港、台湾等国家和地区的一些材料。还有英文版多增加一些临床实用性的文章、介绍一些中医术语解释等。当然,整个办刊方针能不能做得更有导向性。比如说,因为国际上学术性刊物有两种做法,一种是完全务实的,完全比较实际的文章,如美国的“Science”(科学)杂志;另一种是软硬兼施的,不但登务实的文章,同时也登前瞻性的宏观性的讨论性的文章,如英国的“Nature”(自然)杂志,希望我们杂志向好的方面看齐,着重登务实的文章,但科技新闻快报以及述评等,也是必要的,特别是成果性的文章。另外一个需要改进的,商品讲究秀外慧中,讲究包装,我们杂志也要讲究包装,改进纸张和字体等。现在强调引证率,我们杂志还没有进入 SCI,特别是英文版要争取尽快进入 SCI。进入 SCI 要看引证率的情况,进入到核心之前,首先要进入到外围,进入外围首先看发行量,发行量不到一定程度,SCI 不会选,我们中西医结合杂志英文版今后还是有希望的。当然,我们还存在一些问题,比如,一些文章处方不全,一些中药有保密的问题,读者有意见;有的方法写得太简略,这个要改变,方法不能太简略,仅有结果不行。第六点,我们杂志希望多登一些大家认为产品质量较好的广告。

周金黄(本刊顾问,著名药理学家,中国药学会名誉理事长):我对中西医结合杂志特别有感情,今年创刊 18 周年,办到这样的程度很不容易,内容很丰富,有很多充实和改进,很有特色,对传播中医现代化,把

中西医结合推向世界,起到了一个很重要的也可以说关键性的推动作用,这个作用是无法替代的。中文版是一个普及与提高相结合的刊物,有临床部分,也有实验部分。我感觉到 1997 第 12 期上有几篇很好的文章,总结了世界中西医结合大会,我们的主编也在会上发了言,还有,侯灿教授的文章对八纲辨证在理论上有新的阐述。根据这种情况,我想提个建议,今后每一期能不能组织一篇理论探讨,请专家写文章。中西医结合杂志介绍不少临床论著,临床要用药,每期有一些关于中药研究的文章,但方剂内容比较少。临幊上也是用方,不怎么用单药,中西医结合杂志要在这方面架个桥梁。中医能够推向世界,除临幊工作以外,理论东西以外,方药恐怕还是中药方剂学,总的说中文版办得很有特色。我们这个杂志在这个跨世纪的时代,怎么展望 21 世纪的前景,把我们的中西医结合向哪个方向推进,我们的思想从哪个方面更接近于走向国际。在国内,我们已达到很高水平,能否介绍给世界更多的国家。英文版有英文版的特色,与中文版很不一样,中医、中西医结合思想,这是中国唯一的东西。中医是中国的文化,中医代表中国传统文化的一部分,而且是核心部分之一,不仅要把她当成学术医疗来看待,还要把她当成文化来看待,作为中国优秀文化向世界宣传。这是我们中西医结合道路的指导思想,这个思想是世界上没有的,也不可能有,今后我们中西医结合杂志外文版应该在这方面多做些工作。英文版每期都很有特色,并且还准备上网。我们提倡西医、中医,更重要的是要提倡中西医结合来代表我们国家医学各方面的进展情况。现在英文版是季刊,内容还是挺好的,只是和读者见面的次数少一些,过两年最好能够改成双月刊。

张梓荆:(本刊编委,著名儿科学家,中西医结合学会儿科专业委员会副主任委员):我主要提两个问题。现在“中华牌”的杂志从今年 1 月份都改成大 16 开本,所以我就想我们这个杂志什么时候也改成大 16 开本,在国际上显得规格高一点。这是第一点。第二点,中医不仅是医学,而且是代表中华文化,我们这个杂志是否能在这方面做些文章,篇幅不一定太长。要通过中西医结合杂志把中华文化更加发扬光大。

陈士奎(本刊编委,国家中医药管理局医政司司长):转眼之间,中医结合杂志走过了 17 年,办到第 18 卷,我今天参加这个会感慨很多,杂志取得这样好的成绩,与我们的专家评审立下的汗马功劳是分不开的,也同编辑部的同志日以继夜地工作分不开的。在跨入 21 世纪的前夜,我们希望这个杂志在各位专家的支持下办得更好。全国卫生工作会议之后,张文康副部长

曾经讲我们要做四篇大文章,第一是中医要现代化,第二是中医药的继承,第三是中医药走向世界,第四就是中西医结合。要做好这四篇大文章,我希望我们这个杂志能够为做好中西医结合这篇大文章做出更大的贡献。

唐由之(本刊编委,中国中医研究院名誉院长,全国人大代表):中西医结合杂志质量年年提高,对我来讲拓宽了知识面,增加了科研的思路和方法,这个杂志的确办得不错,发展到今天,同在座的专家的帮助支持是分不开的,还有与陈可冀、陈维养同志严谨的治学、严谨的办刊思想是分不开的,中西医结合杂志在“被引频次最高的中国科技期刊 500 名排行榜”中名列第 9 位,这很不容易。借这个机会,在新的一年或进入 21 世纪之际,祝我们的杂志办得更好,也向今天到会的专家祝贺新春快乐,身体健康,事业更有新的成就,给中西医结合杂志写出更多更好的文章。

徐治鸿(北京医科大学口腔医学教授):这个杂志办得的确是一年比一年好,信息量很大,科学性很强,覆盖面很大,栏目办得很活,装订印刷质量也在不断提高。在前年的全国口腔中西医结合大会闭幕式上,我讲了这个问题,推荐大家来读中西医结合杂志,希望大家能够从中西医结合的角度,打开眼界,能吸取各科先进的思想,提高口腔的中西医结合研究水平。这是第一点。第二点,中国中西医结合杂志与国外联系比较多一些了,希望以后适当地增加一些象泰国、新加坡、香港、台湾等国家和地区的消息报道、特约文章,一方面把这些国家和地区的信息介绍到我国来,另一方面与他们进行交流,适当地刊登一些他们有关中西医结合方面的文章,使我们的杂志更具有权威性和国际性。

谢竹藩(本刊编委,北京医科大学中西医结合研究所所长):的的确确,我从博览这个杂志的过程中,发现杂志的质量是逐年提高,越来越好。尤其难能可贵的是,近年来我们的杂志仍然坚持着强调科学性这一方向。当然我们杂志在提高和普及的基础上越办越好,但是不管哪方面都没有脱离严格的科学性。杂志取得的成绩主要是主编和副主编及编辑部同志辛勤劳动的结果,有一点我要提一下,和我们整个中西医结合工作、中西医结合学会有密切关系,因为这个杂志和中西医结合学会还有一定关系,我认为中西医结合概念好象稍微窄了一点,为什么这么说呢?在中西医结合上,重点是放在药物治疗上,而非药物治疗方面重视还不够。我们杂志当然也就受影响。过去不是说没有登这方面的文章,而且登的文章都是非常高级的,只是不

多,这就是我们强调科学性的结果,而且我们中西医结合工作本身没有足够的重视,相对来说,这方面的文章就比较少,一年能够见到有数的几篇,但是篇篇都很好,这一点是我要强调的。我们现在有个问题,中医走向国际,中西医结合更要走向国际,两者是相辅相成的,没有中西医结合,中医走向国际很困难,只偏重药物治疗,而非药物治疗的文章少了,对我们杂志所起的作用会有影响,在发行量方面也会有影响。在全世界来说,中西医结合杂志在药物研究宣传方面领先是当之无愧的,有很多的文章在国外是做不来的,或是说没有做到那么深的程度。可是一涉及到药物治疗,就涉及到药物本身的管理问题,法规问题,人家看到很难应用,说的再好,这个药在我们国家不适用,这样就影响到我们的工作推向全世界。如果适当地介绍一些非药物治疗,如针灸,也基本上被全世界公认了,其他的手法治疗比较简单一些,能不能多增加一些这样方面的文章,文章要有人做工作。以前,我在学会也提过,有那么多学会、专业委员会没把针灸放到里边,中医把针灸丢掉了,没说拿到一半,起码是相当一部分(陈可冀:中国中西医结合学会应该成立针灸专业委员会,侧重某一个方向)。中西医结合的方法应用到针灸研究上,那就跟单纯的从针灸研究针灸不一样,会有很多好的东西,会引起世界上更多的重视。我们中西医结合有特色,人家很想学,关键是有些看不懂,感觉我们的东西太深,他们还达不到这个水平,当然我们不能降低自己的水平,可是我们有些内容,象非药物治疗的内容可以增加一些。另外,国外也还有些人可以请他们帮助推广这个杂志,也让他们参加到这个杂志里来,让他们投些稿,做点工作。当然我们还按照我们的原则,标准不能降低,但要多组织一些这方面的稿件。

王佩(本刊编委,北京针灸骨伤学院生理学教授):我们的杂志已经走过了18年,18年做为人生也是最好的时期,标志着走向成熟。很高兴看到在“被引频次最高的中国科技期刊500名排行榜”中名列第9位,这个很不简单。这是一个硬指标,也是我们这么多年工作、编辑部全体同仁的努力和支持的很大见证,是最大的庆幸。我看1997年中西医结合界有两件大事,一件是世界中西医结合大会,另一件是中国中西医结合杂志名列第9位(陈可冀:世界中西医结合大会被评为1997年医药科技十大新闻之一)。这个杂志现在可能面临更好的形势,一是国外对传统医学的接受,包括针灸的开放、药物限制条例松动,而且在美国设立了十个传统医学的实验中心,这些中心搞研究要找杂志,首先要找中西医结合杂志,所以我们中西医结合杂志,她

的定位应定到什么上面?我看需要定到一个国外大学研究机构需求上,他们想要探讨中国传统医学的话,首先从这里入手,这是个桥梁;需要定位到中国医学走向世界上。这样我们国家中西医结合每年最高成就、最好的成绩,应该反映到我们杂志上。另外,我们杂志能不能搞一个报刊文摘,同时也专门摘录好文章。另外,有关中国文化的医学文章,表现中国文化历史渊源、博大精深,又非常科学,每期里面放一些这样的内容,会更活跃。

李顺成(本刊编委,北京医科大学中西医结合研究所副所长):这个杂志质量确实不断提高。面向21世纪,怎么不断地把中西医结合工作搞起来,怎么能够更快一点把中西医结合影响不断地扩大?一个是国内的影响,一个是国外的影响。现在还需做很多工作,中医中药在国外目前的影响力不是很大,针灸做的比较多,中药就很难搞。现在最重要的在国内扎根,而且要推广出去。再有一点,在医学领域方面,特别是在中西医结合方面,我想是不是不要统搞年鉴,搞这个还不成熟,现在最主要的能够把进展快的东西加强一点,总结经验,搞一些增刊,或是其他种方式。使大家及时了解这个领域的进展,可以约请一些专家,有必要搞,每年的进展应该放在一定的位置。当然,几年开一些大会,把某些领域归纳一下,也能够在我们杂志看到,但我觉得总结得太简单,有些问题讲得不太深入,最好定期报道进展性的东西。

陈文为(本刊编委,北京中医药大学生化学教授):我是搞基础的,感到应该重视介绍基础领域研究的思路与方法。这方面应当加强组稿,提高水平。

陈贵廷(本刊编委,中国中医研究院中医药信息研究所所长):这个杂志发展这么多年,确实在国内外有一定的影响。目前的版式和开本要变,面向世界,面向未来,我们要做到内外统一,这是第一。第二,中西医结合杂志很不容易,十七、八年积累了大量的资料,有可能的话,把它做到成光盘,将来能提供检索,能为科研充分发挥作用。第三,我在杂志社工作了12年,对杂志很有感情,英文版应该上网,中西医结合杂志电子版,放在网上去流览、检索,国外对这种信息很感兴趣。还有印刷版的,到那里购买这个资料,这样等于做一个广告。Internet,每天有几亿人在看,比任何媒体对扩大宣传都有好处。日文版、英文版的服务性也大,搞好了可以扩大我们的发行量。

出席这次座谈会的还有谢宗万、戴希文、徐理纳等专家教授。

(李焕荣整理)